

农历癸卯年八月大初五

八月初九 秋分



以科技创新为主导 为生产力增添科技内涵

-加快形成新质生产力系列述评之一

■ 习近平总书记近日在黑龙江主持召开新 时代推动东北全面振兴座谈会时强调,积极培育 新能源、新材料、先进制造、电子信息等战略性新 兴产业,积极培育未来产业,加快形成新质生产 力,增强发展新动能

> 以科技成果转化为抓手 让更多科技创新迸发涌流

坚持科技创新引领发展

■加快发展新质生产力,必须坚持科技创新 引领,实现人才强、科技强进而促进产业强、经济 强,要加快实现高水平科技自立自强,支撑引领高 质量发展,为全面建设社会主义现代化国家开辟

以培育新产业为支撑

加快形成新质生产力 ▶ 刊第三版

国外发行代号 D123 文汇网:www.whb.cn 微信公众号:文汇报(ID:wenhuidaily)

# 中国残联第八次全国代表大会

### 习近平李强赵乐际王沪宁蔡奇到会祝贺 丁薛祥代表党中央国务院致词



9月18日,中国残疾人联合会第八次全国代表大会在北京人民大会堂开幕。这是中共中央 总书记、国家主席、中央军委主席习近平在主席台向与会代表致意。 新华社记者 李学仁摄

会第八次全国代表大会18日上午在北京人民 大会堂开幕。习近平、李强、赵乐际、王沪 宁、蔡奇等党和国家领导人到会祝贺, 丁薛 祥代表党中央、国务院致词。

人民大会堂大礼堂灯光璀璨, 气氛隆重 热烈。主席台上方悬挂着"中国残疾人联合 会第八次全国代表大会"的会标,后幕正中 的中国残联会徽格外醒目,10面红旗分列 二楼眺台上悬挂着"以习近平新时代 中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党 的二十大精神, 团结带领广大残疾人在中国 式现代化进程中创造更加幸福美好的生

新华社北京9月18日电 中国残疾人联合 活!"巨型横幅。来自全国各地的600多名 代表,肩负着约8500万残疾人的重托出席

> 上午10时,中共中央总书记、国家主 席、中央军委主席习近平等步入会场,全场 响起热烈的掌声。

大会在雄壮的中华人民共和国国歌声中

丁薛祥代表党中央、国务院发表了题为 《在中国式现代化进程中共同创造残疾人更加 幸福美好的生活》的致词,向大会召开表示 热烈祝贺,向全国广大残疾人、残疾人亲 友、残疾人工作者致以亲切问候, 向关心支



9月18日,中国残疾人联合会第八次全国代表大会在北京人民大会堂开幕。习近平、李强、 赵乐际、王沪宁、蔡奇、丁薛祥等在主席台就座,祝贺大会召开。

持残疾人事业的社会各界人士表示衷心感谢。

为核心的党中央坚强领导下,新时代十年我 国残疾人事业开创了蓬勃发展的新局面,如 期实现"全面建成小康社会,残疾人一个也 不能少"的目标。广大残疾人以梦想为伴、 与时代同行,用顽强奋斗把一个个美好梦想 变成现实, 以实际行动生动诠释了自强不息 的伟大民族精神和时代精神。

丁薛祥强调,党的二十大对完善残疾人 社会保障制度和关爱服务体系、促进残疾人 精神,在中国式现代化进程中共同创造残疾 事业全面发展提出了明确要求。要坚持以习 人更加幸福美好的生活。 近平新时代中国特色社会主义思想为指导,

全面贯彻落实习近平总书记对残疾人事业发 丁薛祥在致词中表示,在以习近平同志 展作出的重要论述和重要指示批示精神,牢 牢把握平等、融合、共享的价值导向, 牢牢 把握推进残疾人事业现代化的历史使命, 牢 牢把握推进残疾人共同富裕的目标任务,促 讲残疾人事业全面发展。各级党委和政府要 残疾人工作委员会加强统筹协调,有关部门 单位密切配合,各级残联认真履职尽责,广 大残疾人继续发扬自尊、自信、自强、自立

▼ 下转第三版

#### 陈吉宁:迈向中国式现代化新征程,新闻工作者使命光荣责任重大

## 提高政治站位厚植为民情怀提升"四力"本领

#### 会见上海市新闻工作者协会第八届会员大会第

员大会第一次会议昨天举行。上午,市委书记 陈吉宁在会见与会代表时说,党的二十大擘画 了以中国式现代化全面推进中华民族伟大复 兴的宏伟蓝图,上海正加快建设具有世界影响 力的社会主义现代化国际大都市,全市广大新 闻工作者肩负着重要使命。要学深悟透习近 平总书记关于新闻舆论工作的重要论述,提高 政治站位,厚植为民情怀,提升"四力"本领,为上 海改革开放和现代化建设提供有力舆论支撑。

陈吉宁代表市委、市人大常委会、市政府、 市政协,向全市新闻工作者致以问候,对大家

牢记习近平总书记殷殷嘱托,把握全媒体变革 趋势,全力宣传党的创新理论,生动展示上海 现代化建设的火热实践,全面提升国际传播效 能,为上海推动高质量发展作出了积极贡献。

陈吉宁指出,迈向中国式现代化新征程, 新闻工作者使命光荣、责任重大。要坚持党性 原则,落实政治责任,旗帜鲜明把牢政治方向、 舆论导向、价值取向,让党的创新理论、党的政 策主张成为时代最强音。要践行人民城市理 念,贴近实际、贴近生活、贴近群众,以更多好 报道好作品讲好中国的故事、上海的故事、人

本报讯 上海市新闻工作者协会第八届会 的辛苦付出表示感谢。他说,全市新闻工作者 民的故事,更好强信心、聚民心、暖人心、筑同 更好履行职能,努力打造深受新闻工作者欢迎 心,全面提高新闻舆论传播力、引导力、影响 力、公信力。要主动应对科技变革,把握全媒 体传播规律,勤学习、善创新,转作风、改文风, 持续增强脚力、眼力、脑力、笔力。新闻工作者 协会是党和政府联系新闻界的桥梁和纽带,要 会见。

的"记者之家"。全市各级党委和政府要把新 闻舆论工作摆在突出位置,切实关心好新闻工 作者队伍,推动党的新闻事业取得更大进步。

市领导赵嘉鸣、李政、刘多、肖贵玉参加

## 市记协产生新一届领导班子

#### 陈吉宁:在未来产业领域努力抢占先机,以高水平产业生态打造产业集群

## 率先开发新技术新应用培育壮大新产业

#### 专题调研创新型企业,就发展未来产业、优化营商环境等深入听取意见建议

本报讯 按照市委大兴调查研究部署安 排,市委书记陈吉宁昨天下午专题调研创新型 企业,就发展未来产业、优化营商环境等深入 听取企业意见建议。陈吉宁指出,要深入学习 贯彻党的二十大和习近平总书记考察上海重 要讲话精神,进一步强化高端产业引领功能, 把三大先导产业持续做大做强,在未来产业领 域努力抢占先机,率先在新方向上开发新技术 新应用、培育壮大新产业,以高水平产业生态 打造产业集群,更好推动上海高质量发展。

陈吉宁一行首先来到上海智元新创技术 有限公司,在通用机器人实验室察看具身智能

■要顺应科技变革趋势、把握产业发展规律,加快推动底层技术的攻关 突破,加快形成要素完备的产业生态,加快塑造发展新动能新优势

■要依托创新生态社区建设,汇聚各类资源要素,开放更多应用场景,推 动创新主体协同互动,加快构建更具吸引力的开源生态、创新生态、产业生 态,打造更具竞争力的世界级产业集群

机器人运动控制、智能任务执行及应用场景模 为,也是上海重点发展的未来产业之一。要顺 司,了解公司总体发展情况及推动通用人工智 拟等演示,听取公司重点业务、自主研发、应用 生态构建等相关情况介绍,了解下一步发展的 动底层技术的攻关突破,加快形成要素完备的 设想打算。陈吉宁在与公司管理、技术团队负 产业生态,加快塑造发展新动能新优势。希望

应科技变革趋势、把握产业发展规律,加快推 责人交流时说, 机器人产业前景广阔、大有可 企业保持领先一步的发展优势, 瞄准产业链核

心环节、占据价值链高端地位,在关键核心技 术上实现新的突破,在构建应用生态上发挥引 领作用,更好带动整个链条优化供应布局、创 造更大价值。相关区和部门要加强高效对接, 营造良好环境,搭建开放平台,强化政策供给, 提供精准服务,支持企业加快发展壮大。

随后,市领导来到上海稀宇科技有限公 能技术突破应用的最新进展。公司管理、技术 团队交流了技术发展、创新研发、应用落地及 政策支持等方面的想法建议。

▼ 下转第三版

## 乃至亚太地区

作为我国

■本报记者 张懿



博览会将于今天在国家会展中心 (上海)拉开帷幕。本届工博会以 "碳循新工业 数聚新经济"为主题, 吸引了来自全球的2800多家企业 参展,预计将发布近千项新产品、新

经济趋势的窗口。当前,制造业作 为科技创新的主战场,国际竞争合 作的重要舞台,其发展状况备受关 注。记者透过会前的采访发现,今 年,相关参展企业对工博会投入了 极高的期待和重视,本届展会势必 在工业转型发展的历程上留下重要

#### 展商期待凸显工业界信心

中国经济正不断释放回暖信 号,而工博会也在传递企业对前途 的信心与看法。暌违3年,工博会 再度回到上海、回到"四叶草"展馆, 制造业领域许多新老朋友早就摩拳 擦掌,希望借助这个国家级平台

全球领先的电源管理、散热解 决方案和自动化厂商台达,自2010 年开启自主品牌时代以来,就从未 缺席任何一届工博会。今年,等待 了3届的台达,继续精心策展。公 司工博会项目负责人华晔透露,他 们非常感谢工博会,因为这个平台 能向全国乃至全球客户展现台达的

湖科技也是工博会的老朋友。虽然 这是一家2016年才成立的公司,但 一开始他们只是想通过工博会打品 牌、拓市场,如今随着公司的成长, 他们更看重工博会集聚的海量行业 的生态体系,而这正是企业在跨越 式发展中更渴望的发展要素。

"新人"报到。专注于高性能耐热材 料——硅碳烷的研发和制造的库贝 化学今年首次参展,对工博会期待 满满。作为初创企业,库贝凭借强 大的技术实力,已跻身全球硅碳烷 重要供应商之列。公司首席营销官 宋真健说,他们研发的材料主要面 向小众、极端的工业场景,平日里要 找客户如同大海捞针,而这次,他们 希望通过工博会,与工业领域的更 多潜在客户深度交流,一起为新材 料碰撞出更多新应用场景,从而彻 底释放硅碳烷的价值和能量。

▼ 下转第三版



#### 记者昨提前探营-

### 亮点技术透出 工博会十足成色

### 2.79万亿元!前8月上海 进出口总值创历史新高

海关持续发力便利化通关举措, 助力外贸释放新动能

▶ 刊第二版

都市文旅消费新观察①

"看得到风景的屋顶露台"成为消费新业态新场景的发生地

## 屋顶流量"助力提升消费体量能级

▶ 刊第二版